

## Перспективы двустороннего сотрудничества России и США в Арктике

Научный руководитель – Бычкова Лариса Викторовна

*Яруллина Вероника Олеговна*

*Студент (бакалавр)*

Курский государственный университет, Факультет иностранных языков, Курск, Россия

*E-mail: jarullina.nickie@yandex.ru*

Арктика на протяжении столетий входит в сферу национальных интересов России (военная безопасность, природные ресурсы, Северный морской путь). Наша страна одна из первых предпринимала попытки освоения побережья Северного Ледовитого океана. Серьезные изменения климата, открывающие возможность создания новых торговых путей, а также обнаружение там огромных природных ресурсов привели к переоценке мировой общественностью геополитического значения данной территории. Так на сегодняшний день военное присутствие в Арктике и ее освоение являются приоритетной геополитической задачей многих стран мира (США, Канада, Великобритания, Франция, Индия, Китай, Южная Корея). Все же лидерами в данном регионе по-прежнему остаются Россия и США.

Арктика представляет огромную геополитическую важность для США. Регион имеет ключевое значение для безопасности и обороноспособности страны, поскольку здесь располагается ядерный подводный флот США и другая инфраструктура, защищающая границы страны с северного стратегического направления, с данной позиции США могут поразить большинство предполагаемых целей вследствие пролегания по этой территории кратчайших траектории для баллистических ракет.

Противоречия между Россией и США в Арктике связаны с несколькими критически важными вопросами:

- стремление США и ее союзников к изменению статуса Северного морского пути, проходящего вдоль побережья России, на международный. Это является не допустимым для РФ, т.к. приведет к военно-стратегической уязвимости России в данном регионе, нанесет огромный экономический ущерб;
- попытки России расширить границы континентального шельфа за счет хребта Ломоносова, против чего неоднократно выступала американская сторона;
- отсутствие ратификации США Конвенции ООН по морскому праву, а также отсутствия ратификации Россией договора о разграничительной линии в Беринговом море обостряют отношения двух стран по вопросам границ шельфа и разграничительных линиях в арктических морях;
- вопросы международного сотрудничества в Арктике. РФ стремится к расширению полномочий Арктического совета, США выступает за активизацию Североатлантического Альянса. Это усиливает позиций враждебных России международных организаций.

Несмотря на существующие разногласия обеих стран по многим вопросам, данный регион представляет собой перспективную площадку для двустороннего сотрудничества. В Указе Президента Российской Федерации «Об основах государственной политики России в Арктике на период до 2035 года» отмечается, что в сферу национальных интересов РФ в Арктике входит: развитие Северного морского пути, развитие стратегической ресурсной базы, охрана природы, исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных народов [3]. В национальной стратегии развития Арктики США сформулированы похожие положения: увеличение военного присутствия, укрепление международного сотрудничества, необходимость увеличения научных исследований, а также особое внимание

уделяется изменению климата и охране окружающей среды [4]. Оба государства заявляют о важности ограждения Арктики от возможных военных конфликтов для обеспечения национальной безопасности всех государств, присутствующих в регионе, а также важности международного сотрудничества по вопросам безопасности человека и окружающей среды.

Перспективными направлениями сотрудничества РФ и США могут стать: оперативный обмен; совместные меры по обеспечению безопасности трансарктических морских и авиационных маршрутов в регионе; исследовательская деятельность и научное сотрудничество; изменение климата и охрана природы в регионе.

В настоящее время США и РФ сотрудничают по вопросам загрязнения морской среды и предотвращения нерегулируемого рыболовства в Арктике. Имеются соглашения между российскими и американскими компаниями о сотрудничестве в геологоразведочных работах и поиске залежей нефтегазовых ресурсов. Действуют двусторонние отношения по взаимному предупреждению о планах передвижения военных сил и возможных угрозах в регионе. Нерешенными вопросами остаются: налаживание двустороннего обмена информацией об обстановке в Северном Ледовитом океане, разработка правил судоходства в районе Берингова пролива, а также создание нового соглашения об управлении природными ресурсами в северной части Берингова моря и Чукотском море [5].

Таким образом, Арктика представляет собой перспективное направление для долгосрочного двустороннего сотрудничества стран по ряду вопросов, решение которых повысит общую безопасность во всем регионе. Основное сотрудничество в настоящее время развивается в сферах, не затрагивающих стратегические интересы стран в этом регионе.

#### Источники и литература

- 1) Информационный портал Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] URL: [http://www.gks.ru/bgd/regl/b20\\_22/Main.htm](http://www.gks.ru/bgd/regl/b20_22/Main.htm) (дата обращения 24.02.2021).
- 2) Информационный портал Будущее Арктики.рф [Электронный ресурс] URL: <https://будущее-арктики.рф/istoriya-issledovaniya-arktiki/> (дата обращения 24.02.2021).
- 3) Информационный портал kremlin.ru [Электронный ресурс] URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45255> (дата обращения 24.02.2021).
- 4) Информационный портал airforcemag.com [Электронный ресурс] URL: <http://www.airforcemag.com/app/uploads/2020/07/ArcticStrategy.pdf> (дата обращения 26.02.2021).
- 5) Информационный портал russiancouncil.ru [Электронный ресурс] URL: <https://russiancouncil.ru/common/upload/Russia-USA-Arctic-Paper30-ru.pdf> (дата обращения 27.02.2021).